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СТАНОВЛЕННЯ РЕФЛЕКСІЇ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІОНОМІЧНОЇ СФЕРИ 
У статті представлено теоретичний аналіз особливостей становлення рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери. Представлено визначення провідних, використаних у дослідженніі термінів: «рефлексія», «студентський вік», «соціономічна сфера». Здійснено аналіз взаємозв’язку вікових змін у студентський період зі становленням рефлексії. Описано вплив на становлення рефлексії у студентському віці особливостей соціальної ситуації розвитку, провідної діяльності та психічних новоутворень, а також вплив рефлексії на розвиток психіки студента. Визначено окремі психолого-педагогічні умови, які сприяють цілеспрямованому розвитку рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери. 
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В статье представлен теоретический анализ особенностей становления рефлексии у будущих специалистов социономической сферы. Представлено определение основных терминов, использованных в исследовании: «рефлексия», «студенческий возраст», «социономическая сфера». Проведён анализ взаимосвязи возрастных изменений в студенческий период со становлением рефлексии. Описано влияние на становление рефлексии в студенческом возрасте особенностей социальной ситуации развития, ведущей деятельности и психических новообразований, а также влияние рефлексии на развитие психики студента. Выделены отдельные психолого-педагогические условия, которые содействуют целенаправленному развитию рефлексии у будущих специалистов социономической сферы. 
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Постановка проблеми. Сучасна вища освіта орієнтована не лише на професійне, а й на особистісне становлення майбутнього фахівця. Особливо актуальним це є для представників соціономічної сфери, у яких професійний та особистісний розвиток постають у нерозривній єдності. Майбутні психологи, педагоги, соціальні працівники та інші фахівці «людино-орієнтованих» професій мають не лише набути професійно важливих знань, умінь і навичок, а й відкрити світ власного «Я», навчитися ним керувати, вибрати свій життєвий шлях тощо. Інакше чинний фахівець може опинитися у ситуації особистісної і професійної невизначеності, яка веде до емоційного вигоряння та неефективності у професії. У цьому контексті постає важливість рефлексії, яка є не лише предметом цілеспрямованого особистісно-професійного розвитку, а і його умовою. 

Рефлексія може допомогти майбутнім фахівцям визначити свої професійні та особистісні цілі, сформулювати очікувані і вже наявні результати своєї освіти, скоригувати свій подальший професійний шлях. Вона впливає на розвиток основних психолого-педагогічних здібностей фахівців соціономічної сфери, його професійне мислення, поведінку тощо. 

Відповідно, рефлексія є однією з базових у структурі професійно значущих якостей майбутніх фахівців соціономічної сфери та постає не тільки підсумок професійного розвитку, але і як старт для його продовження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженнями різних аспектів рефлексії займалися такі вчені як: К. Абульханова-Славська, Н. Алексєєв, Г. Андрєєва, А. Брушлинський, І. Васильєв, Л. Виготський, В. Зарецький, Е. Ільєнков, Ю. Кулюткін, І. Ладенко, О. Лактіонов, В. Ларцев, В. Лекторський, О. Леонтьєв, О. Матюшкін, І. Семенов, С. Степанов, Г. Щедровицький та ін. Значення рефлексії для педагогічної і навчальної діяльності в науковій літературі розглядали К. Вазіна, Б. Вульфов, В. Харькіна, К. Дубовська, Г. Лісіна, Н. Отвагіна, Г. Похмелкіна, Н. Поліванова, Т. Разіна, В. Рубцов, Р. Тур А. Хуторський та ін. Про особливості розвитку рефлексії у студентів зазначено у наукових публікаціях таких авторів як Г. Дегтяр, О. Ісаєва, С. Пеняєва, О. Раздорская, О. Резван, В. Шарко, О. Швай та інші. 
Варто зазначити, що досліджень, присвячених рефлексій у студентському віці є досить багато. Водночас, доцільним виглядає визначення загальних особливостей рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери у контексті вікових і соціальних особливостей цього життєвого періоду. 
Мета статті – на основі огляду наукової літератури здійснити теоретичний аналіз особливостей становлення рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери. 

Виклад основного матеріалу. Провідними поняттями цього дослідження є «рефлексія», «студентський вік», «соціономічна сфера». Нижче наводяться визначення понять, яких ми дотримуємось у цій публікації:
- рефлексія (від лат. reflexio – звернення назад) – процес самопізнання суб’єктом внутрішніх психічних актів та станів [10];
- соціономічна сфера – це взаємопов’язаний комплекс соціальних взаємодій, що реалізується через організацію, управління, дослідження та корекцію соціальних відносин на всіх суспільних рівнях [7]; за Л. Бурковою, до соціономічних професій належать психолог, педагог, соціальний працівник, журналіст, політолог, соціолог, юридичні професії [7].
- студентський вік – це перехідний період між юнацьким віком і зрілістю (17/18– 23/25 рр.), є центральним у становленні характеру й інтелекту; характеризується досягненням найвищих, “вершинних” результатів (зокрема у пізнавальній та інтелектуальній сфері), які базуються на всіх попередніх процесах біологічного, психологічного, соціального розвитку [12]. 

Студенти різних професійних сфер мають свої психологічні особливості. Так само як різні спортсмени тренують різні м’язи свого тіла, так і фахівці різних спеціальностей тренують різні «м’язи» своєї психіки. Так, наприклад, студенти-гуманітарії, до яких належать і майбутні фахівці соціономічної сфери, мають яскраво виражений вербальний тип інтелекту, досить широкі пізнавальні інтереси та розвинуті мовленнєві та комунікативні здібності тощо. Серед інших якостей, які розвиваються у студентів під час навчання, особливо у тих, хто оволодіває психологією, педагогікою, соціальною роботою, варто відзначити емпатію, сенситивність, креативність, рефлексію тощо. 
У цій публікації ми зосередимо увагу на предметі наших психологічних досліджень – рефлексії, яка наскрізно проходить через увесь студентський вік. 

Соціальна ситуація розвитку у студентський період значно збагачується: розширюється коло знайомств, соціальних ролей, статусів і способів взаємодії; з іншого боку значно зростає власна самостійність студентів, особливо тих, хто переїздить на навчання у нове місто. Новизна, різноманітність і складність нової соціальної дійсності вимагає від студента і нових та різноманітних відносин із нею. Виникає потреба у пізнанні та самопізнанні, накопиченні нових «життєвих знань» про світ довкола. Студент – вже не дитина і ще не зовсім дорослий. З одного боку він не оволодів усім набором ролей дорослої людини, не завершив у повній мірі свій фізичний, психічний, моральний розвиток, його основним обов’язком, подібно до школяра, є навчання, матеріально більшість українських студентів залежать від батьків. Водночас значно зростає власна самостійність у розбудові власного життя, прийнятті і здійсненні важливих життєвих рішень: вибір професійної діяльності (далеко не всі студенти йдуть працювати за фахом), форми навчання, кола спілкування, шлюбного партнера, стилю життя тощо. Це період професійного та особистісного становлення, створення сім’ї, закладання основ своєї подальшої життєтворчості. У зв’язку з цим змінюються соціальні вимоги до молодих людей та умови, в яких відбувається їх особистісне формування: вони повинні бути підготовлені до праці, сімейного життя, виконання громадських обов’язків (Г. Абрамова, М. Єрмолаєва, В. Мухіна та ін.) [1; 2; 12; 13; 14].
Усе це вимагає від молодої людини швидкого пізнання і самопізнання, активного використання рефлексивних механізмів, які мають сприяти більш ефективній адаптації до нових умов. 
Провідна діяльність в юнацькому віці в цілому – навчально-професійна. Основними мотивами тут є прагнення отримати не лише матеріально вигідний фах, а й соціально значиму професію, наприклад, – професію психолога або іншу спеціальність соціономічної сфери [13].

Навчально-професійна діяльність здійснює визначальний вплив на особистість студента, формуючи одні певні якості характеру і мислення. Так, для студентів соціономічної сфери важливими постають такі якості як комунікативність, креативність, гнучкість і швидкість мислення, емпатія, здатність до аналізу та самоаналізу, розвинене синтетичне мислення тощо. Серед цих професійно значущих якостей не останнє місце посідає рефлексія, належний розвиток якої сприяє розвиткові всіх інших професійних чеснот: дослідження тої чи іншої своєї якості стає поштовхом до їх вдосконалення. Таким чином, рефлексія і розвивається у процесі професійного навчання, і сприяє йому. Зазначимо також, що змістова частина професійного навчання студентів соціономічних спеціальностей, особливо психологів, зазвичай насичена спеціальними психологічними техніками і вправами, спрямованими на заохочення студентів до самопізнання і рефлексії.
Студенти починають випробовувати себе у трудовій діяльності, яка, однак, не завжди відповідає фаху (студенти часто працюють офіціантами, барменами, продавцями, промоутерами і т.п.). Основний мотив тут – матеріальне забезпечення своїх потреб, допомога батькам, оплата навчання ін.

Досягнувши повноліття, студенти стають повноправними громадянами України. Їх громадська активність часто має щирий ідейний характер, спрямованість на краще майбутнє не лише власне, а й усієї країни. Не дарма всі українські революції були розпочаті саме студентами. За виразом В. Лисовського, студентський вік – це вік безкорисливих жертв та повної самовідданості [14].

Важливою у студентський період стає або залишається з юнацького віку творча діяльність. Саме у творчості найбільш повно проявляються рефлексивні процеси молодої людини. У своїх малюнках, віршованих і прозових творах студент не просто «виплескує емоції», але й міркує про сенс життя, своє призначення, важливість стосунків з іншими, створює власні ідеї, формує образ свого реального та ідеального Я. Творчий продукт стає своєрідним дзеркалом для молодої людини, яке дає їй можливість краще пізнати і зрозуміти себе. У цьому контексті постає інтерес до арт-терапії, яка дає можливість створити «рефлексивне дзеркало» будь-кому, не залежно від прояву творчих здібностей. Вважаємо, що дослідження впливу арт-терапії на розвиток рефлексії є одним з перспективним для нашої наукової праці.
Велике значення для розвитку особистості студента, особливо для майбутнього фахівця соціономічної сфери, є спілкування. Адже саме спілкування є полем майбутньої професійної діяльності майбутнього психолога, педагога, соціального працівника, менеджера. Успіх чи неуспіх у цій царині забезпечує має не лише особистий, а й професійний зміст. У студентському віці відбуваються важливі перетворення в просторі міжособистісних відносин. Вони характеризуються тенденцією до більш особистих і значимих взаємодій, високою рефлективністю і стають джерелом емоційних переживань. Молода людина не лише пізнає іншого, а й постійно відкриває через постійну рефлексію власну сутність [8; 12; 14].

Рефлексивні відносини припускають вихід суб’єктів взаємодії за рамки соціальних ролей, цінність не корисності і правильності, а щирості, правдивості і відкритості. Здатність суб’єкта до рефлексії, як правило, забезпечує йому високий соціальний статус, вплив і успішність в соціальних взаємодіях, заснованих на функціонально-рольових відносинах. Водночас соціальний статус студента в групі однолітків далеко не завжди є показником високого рівня рефлексії. У зв’язку з цим можна зробити висновок про значущість вивчення розвитку рефлексії у студентів і про необхідність надання їм допомоги у побудові взаємин з іншими і з собою.

У цілому, діяльність у студентському віці спонукають: соціальні мотиви, пов’язані з майбутнім (І. Кулагіна, Д. Фельдштейн, Д. Ельконін та ін.) [8; 18]; потреба зайняти внутрішню позицію дорослої людини, усвідомити себе як члена суспільства, визначити себе в світі, тобто зрозуміти себе і свої можливості поряд з розумінням свого місця і призначення в житті (І. Кулагіна, А. Реан та ін.) [8; 14]. Психологічну базу для професійного та особистісного самовизначення становлять потреба в спілкуванні й оволодіння способами його побудови; розвинуте мислення і вміння орієнтуватися в різних формах пізнання; сформовані основи світогляду; розвинена рефлексії, за допомогою якої забезпечується усвідомлене і критичне ставлення до себе; потреба в праці та здатність працювати, оволодіння необхідними трудовими навичками; потяг до творчості [3; 8].

Таким чином, рефлексія у студентський період постає, з одного боку, як чинник професійного та особистісного розвитку, а з іншого, – є закономірним результатом цього розвитку і входить до числа психічних новоутворень студентського віку.
Як зазначалось вище, студентський вік – це вік перехідний між юністю та зрілістю. Тому в цей період завершують своє формування новоутворення юнацького віку і починають формування новоутворення ранньої зрілості.

Психічні новоутворення юнацького віку мають яскраво виражену вікову психофілогенетичну специфіку і значні індивідуальні особливості (І. Кулагіна, Є. Ісаєв, В. Слободчиков, Е. Еріксон та ін.). Юність, на думку В. Слободчикова, є завершальною стадією психологічного етапу «персоналізації», періоду перебування самоідентичності [8]. Головними психічними новоутвореннями юнацького віку є: розвиток свідомості і самосвідомості; самопізнання і глибока рефлексія; розвинене усвідомлення власної індивідуальності; формування конкретних життєвих планів; активне формування світогляду [2; 3; 4; 8; 12; 13].

Відбувається формування моральної свідомості, здійснюється вироблення і формування ціннісних орієнтацій та ідеалів, стійкого світогляду, громадянських якостей особистості тощо [2].

Світоглядний пошук в студентському віці включає в себе соціальну орієнтацію особистості, усвідомлення себе як частки соціальної спільності (соціальної та/або професійної, культурної групи, нації та/або етносу і т.п.). 
З 17-ти до 20-ти років («власне» юність, юність «у вузькому сенсі») самосвідомість особистості все більше розвивається, ускладнюється, структурується, набуваючи системно (але не у всіх деталях) «завершений вигляд» до так званої пізньої юності (20-21 р.) [11].

В юності активно формуються пізнавальні та професійні інтереси, здатність будувати життєві плани, спрямованість особистості [3; 5; 6]. Становлення стійкої самосвідомості і стабільного «Образу Я» – можливо, центральне психічне новоутворення юнацького віку [9].

У студентські роки формується певне узагальнене уявлення про себе, яке, незалежно від того, істинне воно чи ні, є психічною реальністю, що впливає на поведінку та породжує ті чи інші переживання [8]. При цьому самооцінка студента досить суперечлива – здійснюється шляхом порівняння ідеального «Я» з реальним. Але ідеальне «Я» ще не досить вивірене і нерідко випадкове, а реальне «Я» ще всебічно не оцінено самою особистістю [12; 14]. 

Центральним фокусом світоглядних проблем в студентському віці стає проблема сенсу життя («Для чого я живу?», «Як мені жити?», «Що мені зробити для того, щоб жити так, як я хочу?», «Що чекає на мене у майбутньому?» тощо). У зв’язку з цим нерідко виникають студентські кризи, обумовлені циклом навчання у вузі, зокрема «криза середини навчання» і «криза випускника» [8]. Так, студенти третього-четвертого курсів навчання замислюються над сенсом свого навчання, над тим, що буде у майбутньому [8]. Глибока рефлексія тут може набувати негативних забарвлень, інколи навіть до розвитку депресивних станів. Відповідно, постає потреба не тільки в розвитку рефлексивних механізмів, а й в управлінні ними. 

Поряд з цим, студента гостро цікавить не стільки питання «Ким бути?», скільки «Яким бути?», а також гуманістичні цінності. Молоді люди, і, можливо «соціономісти» особливо, шукають глобальне та універсальне «формулювання» свого самовираження: «служити людям», «приносити користь, «пізнавати людей», «пізнавати себе» – тим самим виявляючи прояви психологічної смислової орієнтації [1].

Інтелектуальний розвиток досягає оптимуму виражається в потязі до узагальнень, пошуку закономірностей і принципів, що стоять за певними фактами [14]. При цьому схильність систематизувати охоплює не лише наукові задачі, а й (і часто в першу чергу) власну особистість. З’являється підвищена потреба систематизувати, узагальнювати свої знання про себе (розбиратися в своєму характері, своїх почуття, діях, вчинках), аналізувати і досліджувати себе за допомогою психодіагностичних методик, спеціальних тренінгів та ін. Відбувається співвідношення себе з певним ідеалом, активізується можливість самовиховання і саморозвитку [3]. Мислення набуває особистісний емоційний характер. 

Розвиток емоційної та вольової сфер у студентів також зазнають істотних змін і тісно пов’язаний з їх індивідуально-особистісними якостями, самосвідомістю, самооцінкою [5]. Все це детерміновано посиленням особистісного контролю, пізнанням свого внутрішнього світу, рефлексією. Студенти є нерідко підвищено критичні та самокритичні, скептичні, іронічні, ризиковані, дуже рішучі і підкреслено самостійні; водночас дуже вразливі, чутливі. Так, сильні переживання молодих людей нерідко пов’язані з їх власними можливостями, здібностями, особистісними якостями та ін.
Відповідно, студентському віку специфічно властиві складна рефлексія і глибокий самоаналіз [2]. Оскільки в цей період відбуваються становлення і стабілізація характеру, то можна припустити, що схильність до рефлексії може перетворитися на стабільну особистісну рису.

Отже, одним з центральних новоутворень студентського віку є глибока рефлексія як здатність до пізнання молодою людиною себе, своїх чеснот і недоліків, можливостей і слабкостей, індивідуальних стилів спілкування і діяльності. Тут доцільно навести думку С. Рубінштейна, який, підкреслюючи вирішальну функцію рефлексії в житті людини, вказував на два способи людського існування: 1) той, що не виходить за межі безпосередніх зв’язків; 2) той, що пов’язаний з рефлексією [15]. 

Професійне «існування» фахівця соціономічної сфери безпосередньо пов’язане зі здатністю до рефлексії: саме через розуміння себе він знаходить розуміння інших, через пізнання себе він визначає найбільш ефективні способи ділової взаємодії, вибудовує професійні комунікації. 

Так постає потреба у цілеспрямованому впливі на розвиток рефлексії студента-майбутнього фахівця соціономічної сфери. 

У наших подальших дослідженнях ми плануємо розглянути це питання більш детально, а у цій публікації лише намітити окремі умови цілеспрямованого розвитку рефлексії у студентів соціономічної сфери, ґрунтуючись на ідеях І. Семенова [16], Л. Сух [17], Г. Щедровицького [19].

Отже, важливими психолого-педагогічними умовами для розвитку рефлексії студентів соціономічної сфери можна назвати:

- розвиток позитивної мотивації до самопізнання і саморозвитку;

- активізація суб’єкт-суб’єктної взаємодії під час занять; при цьому доречно здійснювати «тут і тепер» аналіз інтеракцій у групі;

- розвиток творчого потенціалу особистості зокрема через надання студентам навчальних завдань, які містять у собі елементи проблемності, нестандартності, самостійності тощо;
- розвиток усвідомленості всіх компонентів виконуваної діяльності (мети, умов, способів та ін.);
- інформування студентів про структуру та зміст навчальної діяльності;

- заохочення студентів до психологічної діагностики і самодіагностики, а також, що особливо важливо, навчання їх аналізу та інтерпретації отриманих результатів; тут доречні індивідуальні діагностичні експерименти в ході опитувань та аналізу продуктів діяльності, зокрема творчої;

- використання спеціальних вправ і технік, спрямованих на самопізнання, самоаналіз, самооцінку особистості; зокрема зі сфери арт-терапії, яка є глибоко рефлексивною за своєю суттю;
- розвиток свідомої саморегуляції, наприклад під час окремих спецкурсів типу «Основи саморегуляції», або у контексті інших дисциплін на зразок, психогігієна, психопрофілактика, психокорекція, психотерапія, психолого-педагогічне консультування тощо.
Рефлексія як психологічний феномен не з’являється одразу, а визріває поступово. По суті, саме у студентські роки можна говорити про повноцінну рефлексію. Більше того, у цей період, рефлексія стає однією з провідних психічних активностей особистості: молода людина зацікавлена собою, своїм внутрішнім світом і його проявами у світі зовнішньому. Вона прагне пізнати, хто вона і яка вона. Для досягнення цих цілей необхідно створювати спеціальні психолого-педагогічні умови, а також використовувати відповідні методи і прийоми цілеспрямованого розвитку рефлексії.
Висновки.

1. Визначено, що рефлексія у студентський період постає водночас і як чинник професійного та особистісного розвитку, і як результат цього розвитку, та є одним з головних психічних новоутворень студентського віку.

2. Виявлено, що на становлення рефлексії у студентському віці впливають: особливості соціальної ситуації розвитку (емансипація від батьків, зростання самостійності, необхідність приймати важливі життєві рішення; поступове оволодіння повним комплексом соціальних ролей дорослої людини); розвиток і збагачення спілкування та різноманітних видів діяльності (навчально-професійна, трудова, творча, громадська); розвиток свідомості і самосвідомості, усвідомлення власної індивідуальності, активне формування світогляду і конкретних життєвих планів, максимізація інтелектуальних і фізичних можливостей, розвиток моральної свідомості, становлення самооцінки, характеру, системи цінностей і мотивів. 
3. Визначено, що на становлення рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери значно впливає професійне навчання: заняття нерідко спрямовані не лише на набуття професійних знань, умінь і навичок, а йрозвиток професійно значущих якостей, зокрема рефлексії.
4. Виокремлено низку психолого-педагогічних умов, які сприяють цілеспрямованому розвитку рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери: розвиток творчості, усвідомленості, саморегуляції; заохочення студентів до психологічної діагностики і самодіагностики, аналізу та самоаналізу; розвиток позитивної мотивації до навчання, самопізнання, саморозвитку; активізація суб’єкт-суб’єктної взаємодії; використання спеціальних методів і прийомів, спрямованих на розвиток рефлексії.
Перспективи подальших досліджень убачаються у подальшому, більш глибокому аналізі місця рефлексій у психічній структурі фахівців соціономічної сфери; визначенні ефективних методів розвитку рефлексії у майбутніх і чинних фахівців соціономічної сфери, зокрема особливостей застосування засобів арт-терапії.
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L.O.Podkorytova. The formation of future socionomic sphere specialists’ reflection 

The article presents a theoretic analysis of specialties of formation of future socionomic sphere specialists’ reflection. 
The definitions of the main terms – “reflection”, “students’ age”, “socionomic sphere” are given in the article.
It has been shown, that reflection in students’ age is both a factor and a result of professional and personal development. Reflection is one of the main psychological new formations of the students’ age also. 

It has been made the analysis of interdependence between age changes of students’ period and reflection.
It has been described the impact on the formation of reflection such phenomenon as: a social situation of development, a leading activity, psychological new formations. It has been described the impact of reflection on students development too. 
It has been shown, that such specialties of students’ age impact on the formation of reflection: the increase of the young people independence, their emancipation from parents, new social roles and statuses; new kinds of activity; development of consciousness and self-consciousness, self-knowledge etc.
It has been established that professional education impacts the formation of future socionomic sphere specialists’ reflection very much because of using different special developmental trainings and methods. 
It has been picked out some psychological and pedagogic conditions which favour formation of future socionomic sphere specialists’ reflection: development of creation, consciousness, positive motivation of learning and self-knowledge; activization of subject-subject interaction etc.
Keywords: reflection, students age, socionomic sphere, student, specialist, formation, reflection mechanisms.
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РЕФЕРАТ СТАТТІ

УДК 159.99

Л. О. Подкоритова

У статті представлено теоретичний аналіз особливостей становлення рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери. Подано визначення провідних термінів дослідження: «рефлексія», «студентський вік», «соціономічна сфера». 
Визначено, що рефлексія у студентський період постає і як чинник професійного та особистісного розвитку, і як результатом цього розвитку та входить до числа головних психічних новоутворень студентського віку.
Описано вплив на становлення рефлексії у студентському віці: а) особливостей соціальної ситуації розвитку (зростання самостійності, зокрема необхідність приймати важливі життєві рішення; емансипація від батьків; оволодіння повним комплексом соціальних ролей дорослої людини); б) провідної діяльності (навчально-професійної) та інших різновидів діяльності (трудової, творчої, громадської), а також спілкування; зокрема визначено, що на становлення рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери впливає професійне навчання за рахунок застосовування у навчально-виховному процесі спеціальних методів і прийомів для розвитку рефлексії; в) психічних новоутворень (зокрема свідомості і самосвідомості, усвідомлення власної індивідуальності, світогляду і конкретних життєвих планів, моральної свідомості тощо). Визначено і вплив рефлексії на розвиток психіки студента. 
Виокремлено низку психолого-педагогічних умов, які сприяють цілеспрямованому розвитку рефлексії у майбутніх фахівців соціономічної сфери: розвиток творчості, усвідомленості, свідомої саморегуляції; заохочення студентів до психологічної діагностики і самодіагностики, аналізу та самоаналізу; розвиток позитивної мотивації до навчання, самопізнання, саморозвитку; активізація суб’єкт-суб’єктної взаємодії; використання спеціальних методів і прийомів, спрямованих на розвиток рефлексії.
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